



海上风电安装船短缺加剧

“一船难求”如何破解？

风电抢装进行时

海上风力发电有着巨大潜力,根据国际能源机构的预测数据,海上风能将在未来为人类提供全球电力需求的18倍电量。而目前,全球海上风力发电量仅占总发电量的0.3%。海上风力发电的背后更是价值万亿美元的产业,并以每年13%的速度快速增长。

多家航运巨头纷纷开始涌入风电市场,如曾在中国船厂大举订船的散货船巨头Scorpio Bulkers宣布从此不再订造散货船,并将“从头开始”转型进军海上风电市场,Scorpio Bulkers也因此成为全球第一家转型可再生能源市场的大型散货船公司。此外,还有几家知名的航运公司也相继表示将进入该板块市场。

克拉克森研究最新数据显示,2005年至今,全球海上风电相关船舶及平台的新造和改装订单总计达841个,若不包括风电运维船(因为尺度较小且数量较多),2005年以来海上风电板块的船舶新签订单数量已占整体海工市场订单的11%。

有数据显示,截至2020年底,欧洲地区海上风电施工船的租赁价格已高达每艘每天数十万欧元,并呈现上涨态势。在中国,风电行业同样正值“抢装期”,新出台的政策是推动国内海上风电发展的重要因素之一。2020年1月,财政部印发了《关于促进非水可再生能源发电健康发展的若干意见》,明确新增的海上风电不再纳入中央财政补贴范围,按相关规定完成核准(备案)并于2021年12月31日前全部机组完成并网的纳入中央财政补贴范围。业内普遍预期,2021年将成为海上风电的“抢装年”。

有说法称:“全球海上风电安装船,不是正在中国海域安装风机,就是在开往中国海上风电项目现场的路上。”可见海上安装船在国内的需求有多大。相关资料显示,上海电气、明阳智能、金风科技、远景能源等风电整机厂家合计在手海上风电订单超10吉瓦,大部分都将在今年集中交付,海上风电机组交付高峰期即将到来。

海上风电安装船跟不上海上风电发展的产业瓶颈已存在多年,曾有业内专家指出,海上风电安装船缺口将会限制未来五年海上风电行业的发展速度。

首先,目前投运的海上风电安装船的尺寸较小,而一些海上风机单机容量已经超过10MW,现有的安装船很难应对未来大风机的安装需求。

在未来10年,海上风电安装机规模都将以较高速度增长,数量不足是一个大难题。其次,海上风电离岸越来越远,增加了船只航行距离,

近日,市场研究机构埃信华迈(IHS Markit)发布最新研究报告称,预计到2030年,全球每年新增海上风电装机容量将在当前基础上翻5倍左右。然而,全球海上工程施工能力并未跟海上风电快速发展的脚步,海上风电安装船短缺的问题正持续困扰全球海上风电业。



国内首个1300吨自升自航式风电安装船。本报资料室供图

船只无法满足需求

要在海上把风电项目的庞然大物组装起来,需要一种叫风力涡轮机安装船的特殊船只。这些船必须足够大、足够坚固,能够将风力涡轮机部件从港口运送到安装地点。一旦安装船到达目的地,这些巨物的“腿”可以伸到海底。这样可以稳定船只,并将船体提高水面,使其成为一个稳定的平台。在这个平台的顶部有一台起重机,其功率足以吊起风力涡轮机部件并安装它们。

挪威Rystad能源公司曾表示,即使全球造船厂开足马力建造安装船,也不足以满足2025年

以后的海上需求。在全球范围内,风力涡轮机安装船已经供不应求。全世界所有的海上风电项目都在以每天高达18万美元(约合116万人民币)的价格争抢风力涡轮机安装船。而这个行业已经在以惊人的速度进行技术革新,大量的新型风力涡轮机正在被设计和生产出来。以通用电气的Haliade X机型为例,它于2020年上市,853英尺(约260米)高的风力涡轮机让前几代的风力涡轮机相形见绌。

埃信华迈最新数据显示,全球总计约有50艘可用的海上风电

安装船,其中大部分在欧洲北海、中国的部分区域作业,难以满足全球各国需求。同样也指出了现存的海上风电安装船中,大多数安装船的型号已相对老旧或已“跟不上潮流”。

根据目前各大船企披露的信息,到2023年,全球预计将新增6个超大型重型风机吊装船,但市场分析机构指出,新增船舶的数量实际上仍难以匹配各国海上风电项目的需求,到2026—2027年,全球范围内海上风电安装船短缺问题预计将进一步加剧。

行业风险需警惕

影响了船只安装效率,目前已知的最远海上风电项目为英国的Dogger bank,该项目离岸距离约130公里。离岸越远,意味着安装一台风机需要占用安装船更多的时间,效率十分低下。

海上风电行业的前景不明,更重要的一点是各家公司投资新船观望气氛比较浓,以至于新投资的安装船数量少,究其原因是船公司一

直担心近年海上风机单机容量的快速增长对现有船舶的影响,投资一艘海上风电安装船预计至少需要2.5亿美元,而这些船很有可能在未来五年就过时了。

埃信华迈表示,当前不仅存在海上风电安装船数量不足的问题,海上风电安装船分布不均带来的成本风险更是需要行业警惕。美国、日本等多个国家仍对本土海运工业有一定

的保护措施,这类政策明确对外国船只进行了限制,这很可能导致上述国家的海上风电安装成本有所增加,对于部分亚太地区国家以及美国来说,正处于新兴发展阶段的海上风电行业将受到很大程度的影响。

(本文综合整理自中国能源报、国际船舶网、上海证券报、中国远洋海运e刊等媒体报道)

中船租赁闪耀香江

□ 通讯员 何宝新

专业性更强,业务模式创新更加丰富和有效;在产业价值上,中船租赁主动采取多种交易结构设计和多种业务模式创新开展市场化运作,以承担更大的经营风险,推动产业的转型发展;在逆周期投资上,通过自身的专业优势,在市场低谷时发力,开展逆周期投资,造就独特且安全的风控与盈利模式,这也是其良性发展的重要因素。

此外,中船租赁还走出了独具特色的厂商系船舶租赁企业发展道路——

按照金融服务实体经济的本质要求,中船租赁专注于业务模式持续创新,主动创造市场新需求。从传统的融资租赁服务到经营性租赁,到50%:50%股权合资,再到完全自主投资,中船租赁根据客户真实需求,从金融租赁服务提供者向实体经济转变。目前,该公司经营性租赁、联合投资、自主投资的船舶业务比重达到40%,这在市场上绝无仅有。中船租赁不仅可以作为船舶租赁服务商,整合中国船舶集团

产业链布局的租赁公司,中船租赁正乘势而上。根据我国“碳中和”“碳达峰”要求,以及油气改革的深入推进,LNG接收站等基础设施建设与使用,均将为清洁能源海上装备的租赁与投资带来利好。

根据船舶建造计划,中船租赁的2+2艘17.4万立方米LNG船、1艘17.4万立方米FSRU、4艘8.6万立方米超大型液化气船(VLGC)等船舶预计将在2021年陆续投入运营,清洁能源海上装备将是中船租赁可以倚重的优质资产和重要利润来源。

机遇挑战并存

经历疫情洗礼,大宗商品超级周期正在形成,非银金融处于历史估值洼地,非银金融板块中的船舶租赁板块双重利好叠加,具备高业绩与低估值双重优势,因此,非银航运租赁龙头企业中船租赁将迎来新的机遇和挑战。

笔者从中船租赁获悉,目前该企业拥有的起租运营船舶超100艘,并将在年内不断有新船投入运营,始终保持97%以上的租金回款率。同时,其持续实施逆周期投资策略,在船舶资产处于低迷之际,保持投资高位,资产优质且具有溢价空间,市场回暖,也将带来自主投资船舶运营的重大利好。2021年将有更多的合资船舶投入运营,对未来发展提供强有力的支持。

作为业内首家在清洁能源全产

本报讯(全媒体记者 丁文)近日,工业和信息化部官网发布《关于发布“5G+工业互联网”十个典型应用场景和五个重点行业实践情况的通知》,具体介绍十个典型应用场景及五个重点行业“5G+工业互联网”的实际应用情况。其中,中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司与中国联通合作,实现基于5G的机器视觉检测场景的应用入选了五个重点行业实践案例。

船舶制造其产品结构高度复杂、产品体型偏大,生产技术要求较高。基于5G的视觉精度测量替换了传统的全站仪离线测量方式,使用工业相机+靶点的测量模式进行大型钢结构精度测量,并通过5G专网及边缘云实时回传、解算现场拍摄图片,生成点位文件,将测量时间从原来的3—4小时,缩短至30分钟内,测量效率提升了400%。

据了解,机器视觉质检应用的基础条件要求企业对产品/物料缺陷种类有明确定义,具有一定数量的缺陷样本用于机器算法模型训练,现场环境开阔,具备稳定的光源条件及视觉质检设备安装条件,现场可实现5G网络覆盖,质检终端具备5G网络接入能力。



广东中远海运重工交付海上风电导向架

本报讯(通讯员 李彬 黄小军)日前,广东中远海运重工建造的首个海上风电导向架成功装船(见上图)。该导向架主尺度为40m×41.5m×54.3m,总重量约560吨,搭载高精度的液压控制系统和专业的自动化远程电气控制系统,主要用于海上风电导管架式(底座)安装前的桩基辅助打桩。

建造过程中,广东中远海运重工合理运用焊接工艺,严格执行焊接流程,克服了D3500大直径厚壁管焊接精度控制难点,有效地将偏心度控制在设计要求以内,保证了4个D3500

首个海上风电导向架的成功建造交付,丰富了广东中远海运重工非船产品种类,进一步提升了公司市场竞争力,为公司打造持续盈利能力“添砖加瓦”。



近日,由江苏省镇江船厂(集团)有限公司为阳江港业昌拖轮有限公司设计建造的1艘2942kW全回转拖轮“业昌拖9”顺利吊装下水。

刘磊 摄



大的非银行系船舶租赁企业、全球持有船舶资产前四的租赁公司之一,是中国船舶工业创新经营模式、激活船市动力的典范。

不仅如此,2020年2月6日,中船租赁成功定价发行8亿美元债券,这是首次有大中华区租赁公司首发两个券种并创造5年期和10年期价格曲线。其中,5年期4亿美元债券最终发行价较初始价格指引收窄35个基点,10年期4亿美元债券最终发行价较初始价格指引收窄37.5个基点。

中船租赁首次独立作为发行人,实现了负的新发溢价,创造了同等评级租赁公司中最窄的信用息差。与可比金融机构类租赁公司债券相比,10年期息差最紧,而且实现了2020年以来10年期从起初价格指引到最终价格指引的最大收窄幅度。

中船租赁也是2020年第一个在国际债务资本市场完成首秀的大中华区债券发行人。

龙头效应凸显

当前,在全球船舶租赁领域,中船租赁注重发挥独有的“三大优势”,让龙头效应日益凸显——

在船舶市场认知上,中船租赁注重从船东的角度解读市场变化,

产业链布局的租赁公司,中船租赁正乘势而上。根据我国“碳中和”“碳达峰”要求,以及油气改革的深入推进,LNG接收站等基础设施建设与使用,均将为清洁能源海上装备的租赁与投资带来利好。

根据船舶建造计划,中船租赁的2+2艘17.4万立方米LNG船、1艘17.4万立方米FSRU、4艘8.6万立方米超大型液化气船(VLGC)等船舶预计将在2021年陆续投入运营,清洁能源海上装备将是中船租赁可以倚重的优质资产和重要利润来源。

谋全局应变局

2021年是我国实施“十四五”规划的开局之年,也是中船租赁实施新一轮发展战略、实现新一轮跨越目标的关键时期。

中船租赁相关负责人向笔者介绍,该企业将在“十四五”期间,不断增强战略引领,牢牢把握“产融结合、服务主业”的战略使命,从战略视角出发,做好风险防控、资产运营、机制改革、数字化等重点工作,提高效率效益,创造更大价值。

强力开拓船舶租赁业务。中船租赁重点开发组建粮、油、能源化工等领域的自营船队,促进货主互通

外高桥一则场景应用入选
重点行业实践案例